



夜先杯

百年天平路

黄政一

天平路自清光
绪三十三年(1907)
开通到今年已112
岁，它的模样没有
大变化，我的印象

它是一条窄窄的弯弯的幽
幽的冷冷的，被马路两边
高大粗壮的法国梧桐树紧
紧拥抱着的毫不张扬的小
马路。这条马路最早的大名
是一个洋名，叫姚主教路。
到了1943年改名字叫做天
平路，而且一直叫到今朝。

我以为这条1公里左
右的马路一直是南热北
冷，且以广元路为三八线。
马路南边尽头是肇嘉浜
路，1953年被填埋筑路前
是水运发达的肇嘉浜。
1928年在不远处建成大
中华橡胶厂，28米高的烟
囱整天冒着烟和气。
遇到风向变
化时，那股令人
作呕的味道会漫
布两条横马路从
我家的钢窗缝隙
里溜进且大有安营扎寨不
肯离开之苗头，大人这时
会大开大门恭送他老人家
高升。他们说它叫阿莫尼
亚。后来发现厂的周围建
了好多独幢，联体别墅，还
有大片的里弄房子，当时
大概也是一房难求，再加
上，人们的环保意识差，才
有这么繁荣景象。

上世纪70年代中阿
爷阿娘就住在树德坊底下
一间不宽敞的房间里。当
我拿着考进重点中学录取
通知单向两位老人家报喜
时，阿爷的眼泪掉下来了。
劫后余生，否极泰来，这些
成语这时我有了体会。

别小看这条马路，文
化艺术气息很浓的。上世
纪70年代这里北有两所
中学（南洋模范中学和华
光中学）和一所小学（天平
路第一小学），不远处文艺
医院，那里星光灿烂，80
年代初我就看到沪上文艺
家老中青好多人。他们都
很朴素。靠衡山路现在是
天平宾馆和巾帼园这地块
原来就是我读的天平路
第一小学，贺友直伯伯有
段文字记录这个点的另外
一个历史：“在这处（指天
平宾馆对马路）岔道口设
有红绿灯，并派有扳道拉
电线工，开往徐家汇的电
车若遇红灯亮着，就停住
等待，俟从徐家汇开来的
电车，由扳道工扳上道轨，
搭上电线，将其引入岔道，
如此两列电车才可各自前
行”它的对马路一个弄堂里
是天平路第三小学，它的
两边是天平地段医院和菜
市场，徐汇区副食品公司。
现在这个大地块变成了商
务楼。

天平路最南段现成了
徐家汇公园的一部分，1999
年大中华橡胶厂动迁，那座烟
囱估计只有一半不到的高度被保留下
来，现在成了公园的一大地标。而
衡山路路口的那些洋房被
开发为“衡山坊”。

要说天平路最让我难
忘的就是几十年来消失
的，还在坚持的那些饮食店
里的美食，从北向南我可以
闭上眼睛如数家珍——
一道来，老吉士酒楼里的
红烧肉、咸鸡，正宜丰的江
鲜，这家饭店的前身还开
过薇阁（果仁酱子排、薇阁
第一排、红烧肉、话梅虾）
和家乡饭店，家乡饭店的
老板娘喜欢评弹，上海评
弹团赴澳大利亚演出前的
热身赛就安排在2楼，我陪
老妈过了一把瘾。记得
我从2楼看到张振华团长
骑自行车赶来。老中青演
员齐上阵。正宜丰

友人聚会，聊起身边的嫉妒人事，云
雾诡异，令人唏嘘。夜入书斋，翻开培
根随笔集中的《论嫉妒》，开篇劈头即
是：“在人类的各种情欲中，有两种最
为惑人心智，这就是爱情与嫉妒。”白
纸黑字，大哲学家竟如此高看嫉妒，令
我着实吃惊不小，同时，也引发出我对
嫉妒内涵的孔见。

概而观之，嫉妒是指人对身边的幸
运者或潜在的幸运者感到的冷漠、不平、
不安、羞辱、贬低、排斥、厌恶乃至敌视并
以求占有相同优势的心理状态。

嫉妒他人，是委实可怜的，等于承认
自己比不上他人，已跌入自卑的泥淖。

何况嫉妒与自私同穿一条裤子。嫉
妒心重者，心理扭曲，不可能有真正
的朋友；真朋友之间，是不存嫉妒之心的。

其实，嫉妒也是人和好些动物的本
性。动物学家曾做过这样的实验：当狗狗
的主人抚摸和表扬可以“汪汪”直叫并能
发出呜呜之声的玩具狗时，他所宠爱的
小狗狗，随即便会嫉妒横生，狂吠，并以
嘴猛顶猛推主人或者那只玩具狗。实验
甫一结束，狗狗就猴过去细嗅玩具狗的
屁股，视其乃真狗也。我家饲养的贵宾犬
巧克力，见我一抱别家的小狗，有时也会
吠着，跳将起来，以前爪扑我。每次我隔着
邻居的家门与那匹名叫“女王”的漂亮
牧羊犬打招呼，巧克力马上就会蹲在地
上，昂着头，朝我大吠，其意我明白：一是
不满，二是需要我弯腰抱它，慰藉它，让
它心灵平衡。

人的嫉妒，显然比狗狗要上层建筑
得多，复杂得多，都源于心理攀比，假如

与自己距离较近、境遇又相似之人，取得
的成就或某方面优于自己，而此却正是
自己在乎的，那么，心理的大厦顷刻就会
失衡坍塌，漫生妒意。倘若成功者与自己没
有一毛钱的关系，谁会漫生什么嫉妒呢？从
没有见过哪位商人会嫉妒一个作家。

嫉妒，可以说是情感的毒瘤，甚至是
恶魔，其所负载的负能量真是难于封顶，
还颇具攻击性，仔细想来，这攻击性表现
有二：一是内向自虐。“好嫉妒的人就像
锈腐蚀铁那样，以自身的气质腐蚀自己。”
(安提斯德内语)

凡是嫉妒，都有强迫倾向，折磨自我，让自
己陷入阴暗；二是向外出击，因为难于自
控，因而以卑下的手
段，制造事端、流言，去中伤，去阻挠，去
栽赃，去陷害，即使“像空气一样轻的小
事，对于一个嫉妒的人，也会变成天书一
样坚强的确证，也许可以引起一场是非。”
(莎士比亚语)

有人认为，嫉妒也存在积极的一面，
意谓嫉妒他人，某种程度上也可以产生
激励作用，让你更好地认识自己，作出更
精准的努力，比如同事晋升，虽然心怀嫉
妒，却也可让自己愈加卖力干活而得以升
迁——此论大家不妨探讨。

任何嫉妒，都会对个人、群体或社
会造成伤害。嫉妒心是一个人胸襟宽窄
的显示器。善良者往往少嫉妒他人。嫉
妒心重的人，发展格局总大不到哪里去。
要比，也应该多与自己的过去比，嫉妒的阴霾
就会渐次消失，让尘世，
荡漾更多的春意，天明地
静。



论嫉妒

杨文丰

年末，接到公安部刑侦局邀请参加《中国刑警》一书研讨会通知，甚为高兴，但年末岁初是北京最冷的时候，最低温度零下7℃。踌躇不定之际，刑侦局政治处小沈来电，盛情难却，决定赶赴北京。

为了与时俱进，我也学着从手机上购票，点击成功后欣喜不已。大清早出门，来到虹桥火车站候车大厅取票机前取票，一刷身份证，取票机里便吐出了浅蓝色的车票，为自己的小小成功沾沾自喜。看了一下车票，得知候车处在另一头末端，便慢慢地晃过去，找了个靠椅休息。坐下后再次取出车票看车厢和座位时，寻遍上下口袋，却怎么也找不到票。赶紧背起包，匆匆赶到取票机前，抱着试试心理，取出身份证件再刷一张票，结果显示：你已取票。

无奈，返回进站处时，慢慢行走，低头仔细寻觅那张浅蓝色车票，大厅里人山人海，地上干干净净，遗失的车票早已不翼而飞。我扫兴地回到候车处，蓦地发现地上有张车票，大喜。赶紧捡起，却是已过期的车票，更加失落。540元车票不能报销有点惋惜，关键是再要补票，可能没有座位，倘若等下一班高铁，那就错过下午的活动安排。

我又想，等放行时再试试，刷身份证件
也许能进去，车厢和座位手机上可以查
到。等到放行时，我随着长长的队伍来到验票口，抱着
侥幸心理取出身份证件一刷，结果显示：请验证车票。

正尴尬之时，一位身着制服年轻漂亮的女列车员拦住我问：“你的票呢？”

我解释说：“不小心丢失了。”

她请另一位男列车员拿出票，与我的身份证件比对后，给我票时说：“有人捡到了你的票，特意送来的。”

我接过车票，对女列车员连连道谢，更是对无名好心人道谢。

随着人流匆匆上了高铁，坐下后，我便开始猜想，这位好心人，不知是男是女？当初为了进站，来不及细问是男是女，何方人士？雷锋是男的，但活雷锋有男有女，这位活雷锋姑且算是男的吧。他捡到车票后，一看是高铁G7，时间是10点整，他看了一下手表，还有20多分钟，为了不耽误这个叫李勤的粗心乘客上车，他提着行李特意从取票处的最南头走了十多分钟，来到最北头的进站验票处，将车票递给了列车员，结果发生了动人的一幕。

陌生人的一个简单行善之举，却解决了我的大难题，我感到温暖。我很想当面向他道谢，但无法找到这位活雷锋，只能身体力行地向他学习，也为身边的人做些善事。行善，会感染人。

上高铁后，见身边有位老妇提着一个很大的旅行箱，尽管我手术没有彻底康复，但我还是帮她抬上行李架。刚放下行李和水杯，取出报纸准备浏览，一位小伙子央求我：“没有买到同座的票，想与女友同座。”

谁年轻时没谈过恋爱？我赶紧站起来，取下行李就让座，看见这对男女相谈甚欢，我心里亦颇为愉悦。行善，既助人，亦悦己；行善，是修为，亦是文明；行善，是奉献，亦是收获。就像歌里唱的那样：只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。

因为动画片《鼹鼠的故事》，儿时的我第一次知道世界上有一个名字这么长的国家叫捷克斯洛伐克，好不容易学会念了以后，时不时地还会念叨一下，享受一下小舌音带来的快乐。多年以后，虽然具体的情节很多已经记不清了，但聪明的小鼹鼠灵活地刨地钻洞，路边瞬间多出一堆泥巴的有趣场景一直刻在心头，到了捷克以后才知道，作者米勒当年正是在为创作新的动画片主角构思，在一次林间散步时不小心被一个小土丘绊倒，小土丘由鼹鼠打洞扒出的泥土堆积而成，于是米勒得到灵感，创作出了这个圆头圆脑的鼹鼠形象。

来到捷克以后，我才明白《鼹鼠的故事》诞生在这个国度并非偶然。捷克属于中欧，国名



人寿年丰(剪纸) 李建国

捷克的木偶

赵妃蓉

在捷克语中的原意就是“门槛”的意思，它的地理位置决定了它是进入中欧大门的要地，也许是与此有关，捷克人不像意大利人那样热情，但也不会像北欧人那样高冷，捷克人对待外人的态度就是节礼有度，不过分热情但也不冷漠，有时会开点玩笑，就像敦厚善良的鼹鼠带来的故事那样，有点幽默但并不夸张，充满着生活的灵性。

在捷克，木偶戏是一种有悠久历史的传统娱乐形式，直到今天，在布拉格的大街小巷都还时不时地就能看见出售提线木偶的商店，这些木偶形态各异，着鲜艳的民族服装，很有地方特色，但木偶的表情比较僵硬，且都浓墨重彩，总让人缺

乏亲近感，开始时我对此感到很疑惑，直到来到距离布拉格一百多公里的克鲁姆洛夫小镇才找到答案。

如童话般的小镇中有一个木偶博物馆，里面陈列着众多成套的古代及当代的木偶，还展出了一整套歌剧《奥菲欧与尤丽狄茜》中的人物。这些提线木偶都是经过演员历练的，个头和我们的儿童身高差不多，当我和这些木偶目光对视时仿佛能感受到演出为它们注入了灵魂。和其他地方不同的是，这里的木偶剧团经常上演的并不是我们习以为常的童话故事，而是非常热爱布拉格的莫扎特创作的《魔笛》《唐璜》等歌剧故事。因为提线木偶在捷克人的眼中就是要用来演绎充满戏剧冲突的大部头作品

的，木偶脸上的表情便不可避免地深深打上了剧中人物形象的烙印，捷克人制作人偶的本领绝对是世界一流的。

在克鲁姆洛夫小镇有一家出售土坯制人偶的小店很吸引人，那些人偶是放置在桌上的，不大，但其精致程度已经超越了惟妙惟肖这个成语所能囊括的全部。它们在匠人的手下似乎被赋予了灵动的生命，不仅是相似，它们总好像有呼之欲出的表达愿望，很像好莱坞大片里用表情捕捉器和动画人物重合在一起创造出的人物，但比他们更立体更饱满。在小店里转悠，总觉得一转身它们就会像老柴的《胡桃夹子》中那些到了半夜会复活的玩偶们那样动起来。

七夕会

友人聚会，聊起身边的嫉妒人事，云雾诡异，令人唏嘘。夜入书斋，翻开培根随笔集中的《论嫉妒》，开篇劈头即是：“在人类的各种情欲中，有两种最为惑人心智，这就是爱情与嫉妒。”白纸黑字，大哲学家竟如此高看嫉妒，令我着实吃惊不小，同时，也引发出我对嫉妒内涵的孔见。

概而观之，嫉妒是指人对身边的幸运者或潜在的幸运者感到的冷漠、不平、不安、羞辱、贬低、排斥、厌恶乃至敌视并以求占有相同优势的心理状态。

嫉妒他人，是委实可怜的，等于承认自己比不上他人，已跌入自卑的泥淖。

何况嫉妒与自私同穿一条裤子。嫉妒心重者，心理扭曲，不可能有真正的朋友；真朋友之间，是不存嫉妒之心的。

其实，嫉妒也是人和好些动物的本性。动物学家曾做过这样的实验：当狗狗的主人抚摸和表扬可以“汪汪”直叫并能发出呜呜之声的玩具狗时，他所宠爱的小狗狗，随即便会嫉妒横生，狂吠，并以嘴猛顶猛推主人或者那只玩具狗。实验甫一结束，狗狗就猴过去细嗅玩具狗的屁股，视其乃真狗也。我家饲养的贵宾犬巧克力，见我一抱别家的小狗，有时也会吠着，跳将起来，以前爪扑我。每次我隔着邻居的家门与那匹名叫“女王”的漂亮牧羊犬打招呼，巧克力马上就会蹲在地上，昂着头，朝我大吠，其意我明白：一是不满，二是需要我弯腰抱它，慰藉它，让它心灵平衡。

人的嫉妒，显然比狗狗要上层建筑得多，复杂得多，都源于心理攀比，假如

公公家闲置的门面房今年迎来了第“二十八”位租客，生活如戏，如同田教授家的二十八个保姆，租客们的故事有酸甜苦辣涩。有抱着创业梦的大学生，有想立足大城市的外来人员，也有举家迁徙落户的新上海人。上一任年轻租客开的湘菜馆搞得满屋子的辣呛油膩味儿，被公婆无情地终止了续约合同。于是小小的门面经历了一段时间的空窗期，公公看着门口张贴的“出租”海报，掐灭了手中的烟，钻进了屋子。一天，一对来自安徽的王姓夫妇寻了过来，说是要开早餐店的，觉得公公家门面市口好，房租合理于是看中了。经过了一番“面试”，白纸黑字尘埃落定，这对夫妻正式成为了公公家的“二十八”位租客。简单捯饬了下店铺，三天后便正式营业了。老王家主营山东杂粮煎饼，另外还有油条、粢饭糕等上海人民喜爱的早点，也许是方圆几里都没有这样的早餐店，也许是老王两口子真诚的服务态度，早餐店开业不久生意便风生水起了。我寻思着两位安徽来的怎么对上海人的口味掌握得如此精准。原来在来奉贤之前，他们已经在浦东干早餐这行有十余年了，随着浦东城市的规划发展，老王的店铺被写画下了“拆”字，考察了一下市区现有的符合餐饮规定的门面房，他们居家“迁徙”到生活成本没有那么高的远郊来，于是就有了和我们的缘分。看着租客生意红火，公公再也不愁租客拖欠房租了。

不久，愁容又挂上了公公的脸，陪他的还有老王夫妇。原来为了响应上海市市容规划整顿工作，区城管对全区的门面房开展清理整顿，取消油烟类街面餐饮和无证经营点。老王夫妇的门面可是证照齐全，就是人气颇高的油条和粢饭团等属于“油烟禁区”。

在公公四处打探出路消息之时，老王夫妇却默默地回了店，把自己关了两天。一天傍晚，老王提着两笼崭新的蒸笼来到我们面前，打开笼子，里面齐齐整整地摆着五只小包子，“来！尝尝，新开发的品种，蔬菜包和肉包。”只见包子形状圆整灵巧，大小适中，尝一口皮薄馅多，新鲜多样的蔬菜在口中带来了丰富多层的口感。原来那几日老王夫妇把自己关在店内是在开发新品种，他们在短时间内自主开发制作了口味多样的蒸笼包子、紫米饭团、小笼包等环保早餐。热气腾腾的各式包子少油、柔软，有荤有素，符合健康养生理念。老王夫妇不仅响应了政府的号召，也顺应了时代的要求和人们追求健康与保护环境的诉求，早餐店迎来了新的生机。顾客盈门，生意兴隆。

开早餐店远比我们想象的辛苦，凌晨三点，老王家的店就亮起了灯，在昏暗的黄色灯光下，老王夫妇忙碌的身影在宁静灰暗的凌晨街头显得格外突出。磨豆浆的声音从屋内传出，与搅拌面糊的“叮叮当当”声组成了一个美妙乐曲。勤劳致富，这是我们中华的传统，拥有十多年经营经验的老王夫妇，靠自己的双手获得劳动的成果和顾客的赞誉。新家红红火火。

老王的包子铺

美凯丽

